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1. Introducere 

În societatea modernă, activitatea profesională a unui specialist are o orientare 

informațională pronunțată. Pentru a gestiona fluxurile de informații şi pentru a constitui noi 

concepte, un specialist trebuie să posede un nivel înalt al culturii informației. 

Una dintre cele mai importante sarcini ale sistemului modern de educație este dezvoltarea 

unei persoane care ştie cum să se informeze, să localizeze informaţia, să o identifice, acceseze, 

recupereze, evalueze, organizeze şi să o utilizeze (McKenzie, R. G., Houk, C. S., 1986). 

Primele standarde, care au reglementat procesul de studiere în cultura informaţiei au fost 

elaborate în Statele Unite ale Americii, de Asociaţia Americană a Bibliotecilor Şcolare (AASL) şi 

Asociaţia Educaţiei în Comunicare şi Tehnologie (AECT), care au publicat în anul 1998 

„Standarde pentru cultura informaţiei la elevi”. Iar în anul 2000, Asociaţia Colegiilor şi 

Bibliotecilor de Cercetare (ACRL), a adoptat şi a publicat „Standardele pentru competenţe de 

cultura informaţiei în învăţământul superior” (The Information Literacy Competency Standards 

for Higher Education, 2000).  

În standardele elaborate de ACRL se insistă asupra conceptelor de „standard”, de „indicator 

de performanţă„ şi de „rezultat”, oferind un cadru eficient în vederea evaluării. În cadrul procesului 

de instruire utilizatorul culturii informaţiei parcurge următoarele etape: 

Defineşte natura şi contextul informaţiilor căutate de el. Indicatorii de performanţă sunt: 

 capacitatea de a se concentra şi de a identifica diferite tipuri şi formate de surse posibile 

care i-ar putea fi folositoare; 

 necesitatea de a lua în considerare costurile şi beneficiile operaţiunii; 

 necesitatea de a reevalua natura şi contextul informaţiilor solicitate. 

Accesează informaţiile de care are nevoie, în mod eficient şi efectiv. Pentru aceasta, 

indicatorii de performanţă sunt: 

                                                      
158  E-mail: cheradi@lib.ase.md, Academia de Studii Economice a Moldovei  
159 E-mail: habasescu@lib.ase.md, Academia de Studii Economice a Moldovei 

https://doi.org/10.53486/9789975155649.57
mailto:cheradi@lib.ase.md
mailto:habasescu@lib.ase.md


INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “30 YEARS OF ECONOMIC REFORMS IN THE 

REPUBLIC OF MOLDOVA: ECONOMIC PROGRESS VIA INNOVATION AND COMPETITIVENESS”,  

September 24-25, 2021, Chisinau, Republic of Moldova 

 

391 

 

 capacitatea de a alege cele mai bune metode de investigare sau cele mai adecvate 

sisteme de regăsire a informaţiei; 

 construirea şi implementarea strategiilor de căutare adecvate; 

 preluarea informaţiilor online sau în alt mod, folosind diferite metode; 

 perfecţionarea - dacă este nevoie - a strategiei de cercetare (la sfârşitul acestui parcurs); 

 extragerea, înregistrarea şi administrarea informaţiilor şi a surselor. 

Evaluează, în mod critic, informaţiile preluate şi sursele de date şi include datele selectate 

în memoria sa cognitivă. Indicatorii de performanţă sunt: 

 sintetizarea ideilor principale extrase din informaţiile culese; 

 aplicarea criteriilor iniţiale pentru evaluarea atât a informaţiilor, cât şi a surselor; 

 construirea de noi concepte plecând de la ideile principale; 

 compararea noilor cunoştinţe cu cele angajate precedent, pentru a le determina 

validitatea; 

 compararea propriilor achiziţii, pentru o validare ulterioară; 

 stabilirea dacă ipoteza iniţială necesită o revizuire. 

Foloseşte informaţia în mod eficient, pentru a îndeplini, la termen, un obiectiv specific. 

Indicatorii de performanţă sunt: 

 aplicarea informaţiilor nou dobândite şi a celor dobândite anterior, în planificarea şi 

crearea unui anumit produs; 

 revizuirea în mod critic a procesului, faţă de produsul respectiv; 

 comunicarea produsului către alţi subiecţi informaţionali. 

Înţelege multe dintre problemele economice, juridice şi sociale, de la context la utilizare, 

informaţii şi accede la informaţii, conştientizând elementele socio-economice, juridice şi morale. 

Indicatorii de performanţă sunt: 

 înţelegerea elementelor morale, socio-economice şi juridice, care reprezintă planul de 

bază în universul informaţiilor şi al TIC, consecinţă a legilor, reglementărilor şi 

politicilor instituţionale legate de accesarea şi utilizarea resurselor informative; 

 folosirea surselor informaţionale în procesele comunicative şi contribuţia lor la 

produsul final. 

 

2. Formarea formatorilor 

În cadrul Academiei de Studii Economice a Moldovei, sarcina de a educa viitorii specialişti în 

domeniul Culturii informaţiei revine angajaţilor Bibliotecii Ştiinţifice. Instruirea bibliotecarilor 

implicaţi în această activitate a fost posibilă datorită participării la activităţile de şcolarizare organizate 

de Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova, dar şi în cadrul proiectelor internaţionale la care 

a participat Biblioteca Științifică a Academiei de Studii Economice de-a lungul anilor. În cadrul 

proiectelor personalul bibliotecii şi-au îmbunătăţit abilităţile profesionale la diverse workshop-uri, 

training-uri şi au beneficiat de vizite de studiu în universitățile din România și Norvegia. Proiectele 

menţionate s-au derulat în perioada aa. 2012-2019 după cum urmează:  

 „Dezvoltarea noilor servicii informaţionale pentru Învăţământul Economic superior 

din Moldova”, proiect finanţat de Fundaţia EURASIA, realizat în parteneriat între 

Academia de Studii Economice şi Universitatea din Bergen, 2012.  

 „Accesul Deschis – un element important de optimizare a comunicării ştiinţifice şi 

universitare”, proiect susţinut de Programul Informaţional al Fundaţiei pentru o 

Societate Deschisă şi EIFL, 2012.  

 „Servicii Informaționale Moderne pentru Îmbunătățirea Calității Studiilor” (MISISQ). 

Proiect TEMPUS, 2013-2016. 

 „Servicii de informare inovatoare și durabile pentru învățământul superior din 

Republica Moldova”, proiect finanţat de Programul Norvegian de Cooperare cu Eurasia 
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în domeniul învăţământului superior, realizat în parteneriat între ASEM şi 

Universitatea din Bergen, Norvegia, 2015.  

 „Modernizarea serviciilor bibliotecilor universitare din Moldova”, proiect finanţat de 

Programul Norvegian de Cooperare cu Eurasia în domeniul învăţământului superior, 

realizat în parteneriat între Academia de Studii Economice a Moldovei, Universitatea 

din Bergen, Norvegia, Universitatea Transilvania din Braşov, România şi 18 biblioteci 

universitare din Republica Moldova, 2016-2019.  

În cadrul acestor proiecte bibliotecarii au avut posibilitatea să facă schimb de experienţă 

privind predarea Culturii informaţiei cu specialişti din ţări precum România, Norvegia, Estonia, 

Armenia, Grecia, Italia, Germania, Letonia şi Lituania, fapt ce le-a permis să se integreze cu succes 

în comunitatea profesională internaţională. 

În primăvara anului 2020, în contextul pandemiei COVID-19 şi trecerii la forma de studii 

la distanță, bibliotecarii universitari au trebuit să se instruiască/autoinstruiască pentru a se 

conforma noilor cerinţe şi a putea oferi în continuare servicii de calitate mediului universitar. 

Primul pas în acest sens a fost studierea aplicaţiilor de predare online. 

Într-un timp record bibliotecarii au învăţat cum să creeze o instruire online cu ajutorul 

aplicaţiei Zoom, una din cele mai folosite aplicații de videoconferință în această perioadă. 

Corespunzător şi primele ore de Cultura Informaţii au fost organizate în Zoom, o aplicaţie foarte 

prietenoasă, însă, în versiunea gratuită te limitează la sesiuni a cate 40 minute, pe care le poţi repeta 

ulterior, iar reluarea procesului nu este tocmai comodă. Reieşind din aceste considerente, 

administraţia bibliotecii a organizat şcolarizarea angajaților bibliotecii privind crearea cursurilor 

de Cultura informaţiei şi prezentarea lor online în sistemul MOODLE (Habaşescu, S., 2021). 

Utilizarea platformei MOODLE pentru biblioteca noastră este binevenită din mai multe 

considerente cum ar fi: utilizarea acestei platforme pe larg în cadrul ASEM, asigurarea şcolarizării 

gratuite de către instituţia noastră, existenţa unui ghid bine conceput de creare a cursurilor online 

pe platforma E-learning MOODLE ASEM şi a multiplelor tutoriale elaborate de către cadrele 

didactice din ASEM (Portărescu, S., 2020), ( Sclifos, C., Chicu, O., 2020).  

Ulterior a urmat şi şcolarizarea în privinţa utilizării platformei Google Meet. Având la 

îndemână atâtea instrumente de predare on line, bibliotecarilor nu le-a rămas decât să-l aleagă pe 

cel mai potrivit reieșind din contextul activității și grupului țintă. 

 

3. Curricule orientate pe segmente academice 

Cultura informaţiei este o activitate de lungă durată şi implică o mare responsabilitate, 

deoarece actualii studenţi dispun de o bună pregătire în domeniul noilor tehnologii şi este foarte 

important ca ceea ce se doreşte a se comunica, să fie de autentică valoare, iar bibliotecarii în acest 

context trebuie să deţină anumite calităţi pedagogice şi psihologice, să dea dovadă de tact şi 

profesionalism în procesul de predare-învățare-evaluare.  

Reieşind din aceste considerente, în cadrul proiectului „Dezvoltarea noilor servicii 

informaţionale pentru Învăţământul Economic superior din Moldova”, în colaborare cu partenerii 

de la universitatea Transilvania din Braşov, România au fost elaborate şi puse în aplicare programe 

pentru studenţii anului I şi III ciclul Licenţă, studenţii anului I ciclul Masterat şi Doctoranzi. 

Programele au fost elaborate pe baza rezultatelor cercetării nevoilor de informare, 

materialelor educaţionale şi promoţionale şi în colaborare cu cadrele didactice universitare 

(Habaşescu, Silvia, 2014). Fişa disciplinei Cultura informaţiei este structurată în următoarele 

compartimente: 

 Date despre program (instituţia, ciclul de studii); 

 Date despre disciplină (denumirea, formatorii, anul de studii); 

 Timpul total estimat (ore pe semestru al activităţilor didactice); 

 Precondiţii (de curriculum şi de competenţe); 

 Condiţii (de desfăşurare a cursului, de desfăşurare a orelor practice şi spaţii de curs); 
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 Competenţe specifice acumulate; 

 Obiectivele disciplinei (scopul cursului, abilităţi dobândite); 

 Conţinuturi (cursuri, ore practice); 

 Evaluare (criterii de evaluare, metode de evaluare). 

Programele au sarcina de a familiariza utilizatorii cu anumite aspecte necesare evoluţiei lor 

spre competitivitate şi sunt elaborate reieşind din nivelul de pregătire al fiecărei categorii. Astfel, 

fişa disciplinei pentru studenţii anului 1, ciclul Licenţă conţine următoarele subiecte: 

 Organizarea informaţiei. Tipuri de documente. Clasificări de bibliotecă. Înregistrări 

bibliografice. 

 Definirea unei nevoi de informaţie. Accesarea informaţiei. Instrumente de regăsire a 

informaţiei  

 Strategii de căutare. Cataloage online. Motoare de căutare. 

 Evaluarea informaţiei. Criterii de evaluare a informaţiei.  

 Managementul informaţiei. Standarde de citare. Referinţe bibliografice.  

 Comunicarea informaţiei. Abateri de la tehnica muncii intelectuale. Dreptul proprietăţii 

intelectuale.  

Competenţe acumulate în cadrul cursului: Cunoaşterea tipurilor de documente, strategiilor 

de căutare, descriptorilor de căutare. Identificarea documentelor în colecţiile bibliotecii. 

Efectuarea căutărilor în catalogul electronic partajat al bibliotecilor universitare şi în bazele de 

date abonate de Academia de Studii Economice a Moldovei. Elaborarea unei liste bibliografice. 

Conţinutul fişei disciplinei pentru studenţii anului 3, ciclul Licenţă: 

 Abateri de la tehnica muncii intelectuale. Dreptul proprietăţii intelectuale. Programe 

informatice de detectare a plagiatului. 

 Vizibilitatea publicaţiilor ştiinţifice. Cunoaşterea politicilor instituţionale de control 

asupra calităţii cercetărilor. Repozitorii instituţionale, DOAJ, IBN (Instrumentul 

Bibliometric Naţional).  

 Standarde naţionale de prezentare a referinţelor bibliografice şi citarea resurselor de 

informare.  

Competenţe acumulate în cadrul cursului: Cunoaşterea tipurilor de plagiat, standardelor de 

citare, metodelor de citare. Prezentarea referinţelor bibliografice în lucrările scrise conform SM 

ISO 690:2012 „Informare şi documentare. Reguli pentru prezentarea referinţelor bibliografice şi 

citarea resurselor de informare”. 

Conţinutul fişei disciplinei pentru Masteranzi: 

 Resurse electronice oferite de Biblioteca Științifică ASEM.  

 Promovarea Accesului Deschis la publicaţiile ştiinţifice din registrul internaţional 

DOAJ şi repozitoriul instituţional ASEM. 

 Criterii de evaluare a informaţiei ştiinţifice. Factorul de impact. Elemente de 

scientometrie.  

 Dreptul proprietăţii intelectuale. Practici internaţionale de combatere a plagiatului. 

 Standarde naţionale de prezentare a referinţelor bibliografice şi citarea resurselor de 

informare.  

Competenţe acumulate în cadrul cursului: Cunoaşterea criteriilor de evaluare a informaţiei 

ştiinţifice, factorului de impact, elementelor de scientometrie. Prezentarea referinţelor 

bibliografice în lucrările scrise conform SM ISO 690:2012 „Informare şi documentare. Reguli 

pentru prezentarea referinţelor bibliografice şi citarea resurselor de informare”. 

Conţinutul fişei disciplinei pentru Doctoranzi 

 Resurse electronice oferite de Biblioteca Științifică a ASEM.  

 Cunoaşterea politicilor instituţionale de control asupra calităţii cercetărilor.  

 Criterii de evaluare a informaţiei ştiinţifice. Factorul de impact. Elemente de scientometrie.  
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 Familiarizarea cu platformele Scopus, Web of Science şi INCITES. Practici de 

explorare a platformelor Web of Science şi INCITES. 

 Metode de evaluare a activităţii de cercetare cu Journal and Highly Cited Data.  

 Prezentarea producţie ştiinţifice. Crearea conturilor în Google Scholar şi ORCID, 

ResearchGate, Academia.edu etc. 

Competenţe acumulate în cadrul cursului: Cunoaşterea practicilor de explorare a 

platformelor Scopus, Web of Science şi INCITES, a metodelor de evaluare a activităţii de cercetare 

cu Journal and Highl Cited Data. Gestionarea unui cont în Google Scholar, ORCID, ResearchGate, 

Academia.edu etc. 

 

4. Concluzii 

Cultura informației mult timp a fost asociată cu aspecte tehnice ca urmare a informatizării 

și computerizării societății. Abilitățile de informare nu mai reprezintă doar cunoașterea 

calculatorului și aplicațiilor de program. Mijloacele tehnice au devenit indispensabile în procesul 

de lucru cu informațiile, căutarea acestora, organizarea, prelucrarea și analiza lor. În acest context, 

cultura informației reprezintă un set sistematizat de cunoștințe, competențe și abilități care asigură 

implementarea optimă a activităților individuale de informare care sunt îndreptate spre satisfacerea 

nevoilor de informații. 

Perspectivele bibliotecilor universitare sunt legate de dezvoltarea abilităţilor în cultura 

informaţiei ale studenţilor, cadrelor didactice, cercetătorilor şi de studierea necesităţilor de educare 

ale consumatorilor în noul context informaţional. Obiectivele pe termen scurt sunt următoarele: 

obţinerea informaţiilor veridice asupra nivelului de competenţe în cultura informaţiei ale 

utilizatorilor; verificarea percepţiei subiective a diferitor categorii de utilizatori privind 

competenţele informaţionale, sistemele şi sursele de informare, temele de interes pentru cultura 

informaţiei; identificarea problemelor şi formularea propunerilor pentru perfecţionarea 

programelor de educare a utilizatorilor. 

Formarea culturii informaționale a unui individ este o problemă dificilă și complexă. 

Succesul și performanțele acestei activități, după cum demonstrează practica, depinde în mare 

măsură de competența profesională, de calificările personalului care desfășoară instruire în 

domeniul informației în cadrul instituțiilor de învățământ. 

Organizarea informațiilor și cunoștințelor, asistența în căutare, formarea utilizatorilor și 

multe altele au necesitat mai multă implicare din partea bibliotecilor universitare, dar, totodată, au 

condiționat perspective pozitive pentru profesia de bibliotecar. 
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